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Informationen und Anmerkungen:
Die erfassten Veranstaltungstermine werden in den Online -Terminkalender auf der Homepage des OÖKB-Landesverbands (www.ooekb.at) übernommen und so für alle Interessierten einsehbar. Damit können bei eventuellen Terminüberschneidungen rechtzeitig koordinierende Schritte veranlasst werden.
Die Teilnahme von Funktionären der Landesleitung erfolgt nach der Beurteilung der Dringlichkeit sowie den personellen Möglichkeiten des Landesvorstands. In jedem Einzelfall werden die Funktionären der Ortsgruppe/des Stadtverbands gebeten sich dazu nochmals zeitgerecht beim mit dem Landesbüro in Verbindung zu setzten.
Darüber hinaus dient die Terminerfassung der Erstellung des Jahrestätigkeitsberichtes für das Bundesministerium für Landesverteidigung / Österreichisches Bundesheer (verpflichtender Tätigkeitsbericht zur Erhaltung des Status eines wehrrelevanten Vereines). Um eine umfassende Zusammenstellung wird daher ausdrücklich gebeten.
Anhand der Termininformationen werden die Ehrenschutzansuchen für die Veranstaltungen von OÖKB-Verbänden an die Ehrenschutzträger = Landeshauptmann, Militär- kommandant, Landespolizeidirektor, Landesbranddirektor, Rot Kreuz und Zivilschutz - Präsidenten, Schwarzes Kreuz LGf gerichtet. Die Einbringung eines einzigen Sammelantrags für alle OÖKB-Veranstaltungen des Jahres ist den Terminassistenten der Ehrenschutzträger von der Landesleitung zugesichert. Sie haben nicht nur die 300 Vereine des OÖKB sondern auch die Anträge zahlloser anderer Vereine zu bearbeiten. Es wird daher von ihrer Seiten auf einen zeitgerecht eingebrachten Sammelantrag großer Wert gelegt, damit sie auch Vertreter entsenden können.
Diese Terminmitteilung unterstützt eine geordnete, verlässliche Planung bei angemessenen Arbeitsaufwand.
Mit kameradschaftlichen Dank - das OÖKB Landespräsidium


